

## 多边贸易体制 60 周年与多哈发展议程启动的改革

特约专家 余敏友

2008 年是世界多边贸易体制 60 周年, WTO 发起的第一轮多边贸易谈判——多哈回合进入的第八年。随着经济全球化的加快和各国相互依存关系的加深, 经济全球化和贸易自由化进程中各种负面影响和问题不断显露, 如何平衡各种相互竞争乃至相互冲突的利益和价值, 如何评价 2001 年底以来多哈发展议程对世界多边贸易体制的改革及其成就与挑战, 是当前值得探讨的全球性课题。为此, 我们精选了三篇论文, 分别从不同角度来分析世界多边贸易体制改革目前所取得的成绩和所面临的主要挑战。

世界多边贸易体制长期以来片面追求效率最大化, 这不仅导致公平价值的缺失, 而且造成多边贸易体制的合法性危机。《效率和公平视角下的 WTO 多哈回合谈判与多边贸易体制的完善》一文从历史和宏观角度, 对多边贸易体制内的效率和公平两大价值的辩证关系进行深入研究, 指出效率与公平的失衡不仅损害了多边贸易体制及其规则的合法性和有效性, 而且阻碍了 WTO 体制的和谐有序运行, 甚至严重威胁到 WTO 在全球贸易治理中发挥应有的作用, 实现从“效率至上, 无视公平”到“效率优先, 兼顾公平”乃至“效率与公平并重”的转变, 已成为多边贸易体制走向完善的当务之急。为了缓解多边贸易体制的合法性危机, 必须通过在该体制内更好落实全球分配正义来加强公平价值。WTO 在 2001 年正式发起的多哈回合谈判, 试图以公平价值对乌拉圭回合效率最大化理念予以纠正, 这是多边贸易体制一次深层次和意义重大的自我提升。

多哈回合至今为止所取得的比较有意义的阶段性成果是《多哈健康宣言》、《总理理事会决议》以及《修订 TRIPS 协定议定书》所建立的“第 6 段机制”。这一成果放宽了对医药产品的专利限制, 突破了 TRIPS 协定关于强制许可药品主要供应国内市场规定, 从而有利于发展中国家尤其是最不发达国家进口廉价专利药品以解决公共健康问题。《药品专利强制许可——〈多哈健康宣言〉之后的发展》一文, 从国际和国内层面考察实施“第 6 段机制”的立法和实践, 并结合我国立法进行比较分析, 希望能对我国更好地行使有关权利、促进我国公共健康事业的发展有所帮助。

石油贸易十分敏感, 国际社会迄今未能建立起适当的从总体上协调石油贸易的制度框架。虽然 WTO/GATT 多边贸易体制从未明确将石油排除在适用范围之外, 并曾受理过石油贸易争端, 但历史原因及规则缺陷使得现行多边贸易体制不能对石油贸易措施进行有效的规范。当前“能源安全”、“气候变暖”举世瞩目, 在 WTO 框架下展开能源谈判的动力日益充足, WTO 应在国际石油贸易领域发挥更为积极与重要的作用, 将石油贸易纳入有效规制, 引导其健康有序地发展。《略论石油贸易与 WTO 体制》一文对此进行了比较全面的分析。